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Settore dei trasporti

Oggetto:  sciopero nazionale del TPL di 24 ore del giorno 19 maggio 2006

I lavoratori del TPL hanno già scioperato il giorno 6 marzo 2006 e il 28 aprile 2006 a sostegno della vertenza per il rinnovo del CCNL (autoferrotranviari e internavigatori) scaduto il 31.12.2005 (secondo biennio economico).

Le scriventi segreterie Nazionali da tempo hanno denunciato, anche al Governo ed agli Enti Locali, la grave situazione di crisi conseguente al mancato rinnovo del contratto ed il crescente stato di tensione nella categoria.

Le Associazioni datoriali ASSTRA ed ANAV sono state sollecitate ad una rapida soluzione avviando un tavolo di trattative che riconoscesse il diritto delle lavoratrici e dei lavoratori al recupero dell’inflazione subita dai salari.


In mancanza di risposte soddisfacenti ed atti concreti la categoria è costretta a continuare lo stato di agitazione e le azioni di lotta che purtroppo arrecheranno ulteriori disagi alla cittadinanza.

Per questi motivi le scriventi Segreterie Nazionali
PROCLAMANO
La terza azione di sciopero nazionale di 24 ore di  tutti i dipendenti delle aziende che applicano il CCNL del TPL (autoferrotranviari e internavigatori) per il giorno

19 maggio 2006


Le strutture territoriali provvederanno a comunicare alle aziende, entro e non oltre il 9maggio, le modalità di pratica attuazione della protesta.

Durante l’astensione dal lavoro saranno garantiti i servizi minimi indispensabili, secondo le fasce orarie previste dagli accordi locali o dalla prassi vigente.


Gli eventuali scioperi locali già proclamati che fossero in contrasto con l’agitazione nazionale, saranno risolti o con la esclusione dei territori interessati dal presente sciopero o facendoli confluire nello stesso.

Distinti saluti
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