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Segreterie  Nazionali
FILT/CGIL       FIT/CISL      UILTRASPORTI     UGL T.A.      SdL T.A.
 
 Presidenze
AVIA       ANPAV
 
                                                                                                                      Roma, 8  Maggio 2007
  
        A  Gruppo Alitalia
 
        Ministero Trasporti 
Osservatorio Scioperi
        Commissione di Garanzia L. 146/90
        Presidenza del Consiglio
c.a. Sottosegretario alla Presidenza
        Ministero dei Trasporti 
c.a.  Capo Gabinetto
                                                                                              
 
Oggetto:        Dichiarazione di sciopero PNC Alitalia
 
 
Le Scriventi Organizzazioni Sindacali ed Associazioni Professionali denunciano la insostenibile situazione in cui versa la categoria del Personale Navigante di Cabina Alitalia. 
 
Il disagio dei lavoratori, la violazione degli accordi sottoscritti, il peggioramento progressivo ed inarrestabile del clima, l’inaccettabile atteggiamento di chiusura assunto dall’azienda ci impongono  una ulteriore presa di distanza dalle responsabilità in capo all’azienda ed all’azionista di riferimento che, necessariamente, dovranno assumersi ogni onere su quanto accadrà nel prossimo immediato futuro.
 
A seguito della mancata soluzione della vertenza e a sostegno della stessa,  dopo le iniziative di mobilitazione già svolte, per rivendicare il rispetto degli accordi,  per il rinnovo del Contratto Collettivo di Lavoro,  a moratoria scaduta il 31. 12. 05, per il ripristino del dettato contrattuale violato dall’azienda,  le Scriventi Segreterie nazionali e Presidenze proclamano una ulteriore iniziativa di sciopero di 24 ore del PNC Alitalia per il giorno  21 maggio ’07.
 
Le Scriventi ribadiscono la disponibilità al confronto su basi di reciproco rispetto ed invitano le istituzioni in indirizzo ad offrire un contributo per la gestione di una vertenza che diventa di ora in ora sempre più insostenibile.
 
Lo sciopero interesserà tutti i voli Alitalia fermo restando il  rispetto della normativa di legge vigente (146/90  83/00  regolamentazione provvisoria) 
 
                          dalle ore 0 alle 24  del  giorno 21 maggio  2007                                          
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