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Roma, 10 settembre 2007

 








A tutte le strutture

 
                                                                                         
 L o r o    S e d i

Oggetto: Settimana Europea della Mobilità

 

Carissime e carissimi,
come negli anni passati, si rinnova l'appuntamento con la Settimana Europea della Mobilità Sostenibile. Anche quest'anno le Confederazioni propongono che nella settimana che va dal 16 al 22 settembre p.v. vengano promosse iniziative unitarie tese non solo a sottolineare l'urgenza di una mobilità che sia sostenibile, ma anche a concretizzare tale termine con azioni che puntino, sulla base delle specificità locali, alla valorizzazione e allo sviluppo del Trasporto Pubblico e di mezzi ecologici, all’innovazione, al potenziamento dell'uso della bicicletta. 

Al riguardo sollecitiamo, in particolare, le strutture sindacali delle città metropolitane a promuovere incontri con le istituzioni locali ed aprire tavoli di concertazione su questi temi, a partire dall’utilizzazione delle risorse della Finanziaria 2007. Si tratta del Fondo di 270 milioni  di euro (distribuito su tre anni) per progetti riguardanti la mobilità urbana sostenibile nelle grandi aree urbane, ancora bloccati per un conflitto di competenze tra Stato e Regioni. Anche a questo serve la Settimana Europea della Mobilità Sostenibile, per cercare di sbloccare i fondi disponibili e provare un pò alla volta quanto più bello sarebbe muoversi non più tra le auto ma tra gli spazi riconquistati dalle persone.

Chiediamo, inoltre, un particolare sforzo per sensibilizzare le amministrazioni locali e regionali su due obiettivi che da anni costituiscono il perno della piattaforma del Comitato nazionale del MUS (mobilità urbana sostenibile) che raccoglie oltre ai Sindacati confederali, un’ampia fascia di Associazioni ambientaliste:

1. il bonus trasporto, tramite agevolazioni finanziarie e fiscali (sui biglietti e sugli abbonamenti annuali al TPL) ;

2. il mobility manager, come figura di lavoratore che rappresenta l’esigenza di promuovere un nuovo modello,  più efficiente e razionale, di spostamenti casa-lavoro.

Sono questi gli elementi -accanto ad un processo di riqualificazione urbana che privilegi i miglioramenti infrastrutturali e le innovazioni funzionali al rafforzamento del trasporto pubblico- in grado di modificare le abitudini dei cittadini, di contrastare il degrado, l’inquinamento dell’aria e da rumore, gli ingorghi, rendendo così più vivibili le nostre città.           
Vi informiamo infine che, come Comitato MUS, stiamo lavorando per organizzare sul tema della mobilità sostenibile una conferenza dibattito il 21 settembre p.v. dalle 9.00 alle 14.00 presso la sala del Cenacolo (Camera dei Deputati) in Vicolo Valdina. Al riguardo vi invieremo a breve più precise indicazioni. 
          Cordiali saluti.


p. la CGIL
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