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Abruzzo

COMUNICATO STAMPA

TRENITALIA CHIUDE LE LINEE INTERNE ABRUZZESI

La scusa è buona, i lavori di rinnovamento del binario che interesseranno la linea Sulmona Carpinone, e specificatamente la tratta Roccaraso - Carpinone  e la  linea L’Aquila-Terni o meglio da L’Aquila ad Antrodoco, che vengono eseguiti normalmente senza la sospensione totale del servizio, oggi per il fatto che a Trenitalia manca personale e si è nel periodo delle ferie estive si approfitta per  chiudere tutto e tutti.

La cronicità delle carenze di personale (macchinisti e capotreni) erano già note, e da noi più volte denunciate senza essere ascoltati.

La scorsa estate per gli stessi motivi tentarono di sopprimere i treni e si arrivò allo sciopero, questa estate invece hanno affinato lo strumento, chiudendo completamente le linee, colpendo più a fondo e con maggiore efficacia. 

Nascondendosi dietro i lavori straordinari di RFI, hanno approfittato per sospendere il servizio e cosi hanno ovviato ai maggiori bisogni di personale per la fruizione delle ferie.

I disagi per la gente e per i lavoratori aumenteranno notevolmente e i collegamenti per Napoli saltati, le zone interne ancora una volta devono pagare i disservizi ormai cronici del Trasporto Regionale Abruzzo.

E’ questa la prova generale della chiusura delle linee interne?

L’assessore Regionale ai Trasporti è a conoscenza di queste chiusure ?

Presidente Del Turco, questa è la nuova attenzione per i trasporti e per le zone interne di cui tanto si era parlato alle elezioni regionali?   

Noi non siamo d’accordo, le ferrovie abruzzesi non hanno bisogno di commissari liquidatori, ma di dirigenti che capiscono le peculiarità valorizzandole.               

Alla Regione diciamo se ci sei batti un colpo.

                                                                                                   p.  la Segreteria Regionale 

                                                                                                           Gaetano Iacobucci

Segreteria regionale


Via Benedetto Croce, 108 - 65126 Pescara


tel.  085 4543327   fax  4543351
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