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FILT/CGIL    FIT/CISL  UILTRASPORTI  UGL T.A.    SULT T.A.

Segreterie  Nazionali

ANPAV   AVIA    UNIONE PILOTI

Presidenze 

Si è svolto in data odierna,   presso l’Aeroporto di  Fiumicino, l’attivo dei quadri e delegati delle OO.SS/AA.PP. in preparazione dello 

sciopero generale di 24 ore di venerdì 15 Dicembre p.v. 

di tutti i  dipendenti  del gruppo Alitalia.

Con grande evidenza è emersa la condizione intollerabile che pesa sul gruppo Alitalia, che sta sprofondando verso un declino industriale che senza interventi immediati diventerà presto irreversibile.

Non c’è traccia di una idea di sviluppo della flotta ne del rientro delle migliaia di ore di volo cedute all’esterno, mentre vengono cancellati ogni giorno decine e decine di voli per inefficienze  tecnico e organizzative.

Due nodi, in particolare, meritano una soluzione adeguata ed urgente:

· I lavoratori del Gruppo Alitalia,  vedono negato da anni il diritto al rinnovo del Contratto e all’applicazione del recupero dell’inflazione come previsto dall’accordo confederale del Luglio ‘93 cosi come avviene per qualsiasi categoria di lavoratori italiani dopo aver contribuito in modo determinante ai piani di salvataggio dell’impresa. Il diritto all’adeguamento salariale è irrinunciabile e motivo sufficiente per una mobilitazione straordinaria. Nel contempo proseguono le intollerabili violazioni contrattuali operate dalla AZIENDA in aperto disprezzo degli impegni assunti nei confronti del Governo.

· Gli impegni assunti dal Governo nell’ultimo incontro del 10 ottobre scorso con tutte le OO.SS./AA.PP., allo stato attuale, sono stati traditi. Si apprendono dalla stampa  le indicazioni del Governo, rappresentate come operazioni di grande trasparenza,  mentre non appaiono per nulla chiariti  tutti  gli aspetti  che riguardano le ricadute  sul lavoro e sull’insieme della strategia industriale.

A tale  proposito, è quanto mai urgente un tavolo di confronto preventivo presso Palazzo Chigi  al fine di scongiurare qualsiasi soluzione non concordata.

Nel frattempo l’azienda è entrata in agonia e l’attuale gestione è una vera e propria opera di dismissione delle attività produttive. 

Alle oltre 3000 unità lavorative interessate dagli ammortizzatori sociali, oggi si aggiunge una ulteriore crisi occupazionale, quella dei lavoratori Sodecaer, vittime anch’essi dei tagli operati da Alitalia, verso i quali il sindacato è impegnato ad ogni livello a supporto della vertenza.

E’ in gioco il futuro di una azienda e dell’intero sistema del Trasporto aereo del Paese. Ci sono in gioco diritti imprescindibili. Per questo motivo la mobilitazione è confermata e destinata a crescere nei prossimi giorni, senza escludere iniziative di mobilitazione straordinaria a seguito della crescente tensione esistente in categoria. Con estrema chiarezza il Sindacato in modo unitario esige rispetto per  i diritti dei lavoratori  ed è pronto ad ogni strumento di lotta che si renderà necessario dentro e fuori delle regole formali. 

Ci sono responsabilità chiare ed evidenti del management e dell’intero Governo che ci inducono a rendere più radicale la mobilitazione nelle prossime ore. 

Si è assunta la decisione di costituire una unità di crisi che governerà il conflitto e che assumerà ulteriori iniziative anche dopo lo sciopero del giorno 15 dicembre. 

Le Segreterie Nazionali e le Presidenze Associazioni Professionali  impegnano tutte le strutture alla massima mobilitazione unitaria e sollecitano tutti i lavoratori alla totale adesione allo sciopero del giorno 15 dicembre ’06 a prescindere dall’appartenenza sindacale o di categoria. 

Ricordiamo a tutti che le iniziative aziendali finalizzate a contrastare lo sciopero non sono legittime e vanno respinte, infatti le comandate, se non a firma della Prefettura, sono prive di efficacia. 

Qualsiasi iniziativa tendente a scoraggiare la legittima adesione allo sciopero va  riferita ai delegati sindacali  per le immediate iniziative di tutela sindacale e legale da mettere in campo. 

Siamo al punto di non ritorno ed il destino di tutti dipende da ciascuno di noi.

SCIOPERIAMO  COMPATTI!!
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