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Comunicato  stampa
 
Alitalia,  Assistenti di Volo: E’ scontro senza trattativa vera 
Stato di agitazione e sciopero 21 maggio 
 
 
Nella giornata di ieri si è svolto il quarto incontro per la vertenza degli Assistenti di Volo.
Nonostante le timide aperture registrate nella precedente riunione  del 4 maggio, Alitalia ha presentato alle OO/SS e AA/PP un documento insufficiente rispetto alle questioni sollevate dal Sindacato.
 
Ricordiamo che le richieste degli assistenti di volo consistono oggi esclusivamente nel rispetto degli accordi contrattuali, degli organici necessari e delle competenze economiche previsti dal precedente contratto, ivi compreso il recupero inflattivo.
 

La chiusura dell'azienda evidenzia quindi un gravissimo atteggiamento offensivo e discriminante nei confronti di una categoria che, ridotta ad operare con oltre un terzo del personale operativo precario, è soggetta a continue e vessatorie violazioni e forzature contrattuali, non ottenendo alcun recupero dell'inflazione da anni: il Sindacato respinge con forza la pretesa dell’Azienda di trattare nuovamente  elementi già spettanti di diritto alla categoria.
Tutto ciò appare ancora più grave alla luce del pesante contributo dato negli ultimi processi di ristrutturazione dalla categoria degli Assistenti di Volo.
 
Il tavolo appare fortemente condizionato da interferenze che niente hanno a che vedere con i diritti dei lavoratori, ma riguardano solo posizioni di potere all'interno di Alitalia, senza preservare il valore rappresentato dall’Azienda stessa.
 
In questo scenario preoccupante, il Sindacato chiama alla mobilitazione tutti i lavoratori, ad iniziare  dal 10 maggio, attraverso uno stato di agitazione già notificato all'Azienda: con  il semplice rispetto delle norme contrattuali che Alitalia si ostina a violare verrà messa in discussione la regolarità dell'operativo. La responsabilità sarà unicamente dell’Azienda.
 
Alitalia valuti attentamente le conseguenze di questo suo comportamento di chiusura immotivata e sappia che, al fine di rendere ancora più chiara l'assoluta contrarietà dei lavoratori e del Sindacato a tale politica scellerata, è stato dichiarato un ulteriore sciopero di 24 ore per il giorno 21 maggio.
 
Il Sindacato ribadisce la piena disponibilità ad un confronto concreto, convinto che il recupero di relazioni sindacali efficienti sia lo strumento principe per una gestione corretta, necessaria in una fase così delicata come quella della privatizzazione attualmente in atto.
 
Il Sindacato ritiene che il Governo, quale azionista di maggioranza, debba valutare attentamente una situazione che, se non gestita con grande responsabilità e competenza, consegnerà ai futuri acquirenti un'Azienda priva della sua fondamentale ricchezza:le Risorse Umane.
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