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Segreterie Regionali Settore Ferrovie

COMUNICATO  STAMPA
  
ALLEVIATI I DISAGI PER I VIAGGIATORI DELLE FERROVIE ABRUZZESI
 
Dopo una lunga ed estenuante lotta fatta di trattative e missive, i Sindacati Abruzzesi dei trasporti sono riusciti a far retrocedere la società R.F.I. sulla chiusura delle linee Sulmona-Carpinone e Sulmona- L’Aquila-Terni.

La società RFI del gruppo F.S., che gestisce e potenzia le linee ferroviarie Italiane per conto dello Stato, voleva chiudere queste linee per tutto il mese di agosto, sostituendo il servizio su rotaia con un servizio di autobus che ha tempi di percorrenza molto più lunghi, creando disagi ai pendolari ed ai turisti nonché ricadute negative sui lavoratori del settore.  

La motivazione addotta dalla società alla chiusura delle linee era quella di interventi finalizzati alla messa in esercizio di impianti tecnologici destinati a migliorare la sicurezza della circolazione dei treni.

I dirigenti della società vista l’insistenza e le importanti motivazioni presentate dai Sindacati, hanno compresso il periodo di chiusura dal 01 al 10 agosto per la linea Sulmona-Carpinone e dal 13 al 26 agosto per la Sulmona- L’Aquila-Terni.

La nota dolente di tutta la vicenda è stata l’assenza della politica Abruzzese, che ha trattato la vicenda in modo del tutto marginale come se i viaggiatori ed i lavoratori che saranno interessati dalla chiusura non fossero cittadini del territorio da loro governato.  

Pescara, 16 luglio 2007   
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