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SEGRETERIE REGIONALI
                Alla Regione Abruzzo

                       Consigliere Delegato Trasporti

                       Dott. Camillo D’Alessandro

                   Al Presidente della TUA spa






                              Prof. Luciano D’AMICO
Pescara,17.10.2016





Loro Sedi

Oggetto: Richiesta di incontro.
In relazione ai recenti provvedimenti legislativi emanati dal Governo centrale che impattano duramente rispetto alle attività ed ai programmi della Società TUA spa si chiede di voler convocare un urgente incontro per la disamina delle relative problematiche.

Il decreto “Madia” sulle società partecipate, tra l’altro, sembrerebbe imporre un divieto alle assunzioni di personale a tempo indeterminato e ciò potrebbe essere anche causa di una sostanziale prossima paralisi dell’espletamento del pubblico servizio di trasporto esercitato dalla TUA spa stante l’elevato numero di agenti già recentemente posti in quiescenza e di quelli prossimi ad essere interessati da medesimo provvedimento.

La politica di ricambio generazionale proposta dall’azienda e condivisa con le scriventi e codesta Regione oltre ad assicurare un rilevante risparmio sui costi del personale, rappresenta anche una significativa risposta sociale alla richiesta di occupazione in particolare dei giovani che ora però rischia di andare in fumo.

Si chiede infine, nella medesima occasione di incontro o in altra specifica riunione, di poter approfondire anche la situazione delle risorse per il Settore dei Trasporti con la presenza dell’Assessore alla Programmazione Economica dott. Paolucci.
Cordiali saluti.
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