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Agli organi di informazione

Oggetto: AUTOSTRADE 7° TRONCO - PROCLAMAZIONE SCIOPERO  


La scrivente Organizzazione Sindacale denuncia la situazione di estrema difficoltà, al limite del collasso, nella quale versa il Personale del 7° Tronco di Autostrade.


La carenza degli organici attualmente attestabile a circa 40 unità interessa tutti i comparti (uffici, esazione, punti blu, mct, esercizio, impianti) e sta mettendo a grave rischio le condizioni di sicurezza del lavoro e salute del personale, compromettendo finanche l’organizzazione stessa del lavoro.


A tutto ciò vanno aggiunte ben note difficoltà operative mai risolte e che si sono fortemente aggravatesi nelle attività di MCT, Punti Blu, Impianti.


Il cattivo funzionamento degli impianti automatici (casse automatiche, piste viacard, piste telepass) imputabile essenzialmente alla scarsa manutenzione, sequestra di fatto l’utente, costringendolo a rimanere in pista per parecchi minuti a causa dell’esiguità di postazioni MCT attive la cui carenza non permette l’intervento tempestivo degli operatori preposti. Questo fatto poi ha un’immediata ricaduta sia sul personale esattoriale che rappresenta l’unica figura aziendale fisicamente presente nelle stazioni autostradali (pur non essendo direttamente preposto agli automatismi) che sui Punti Blu, ridotti questi ultimi a vere discariche dei problemi indotti dal malfunzionamento delle apparecchiature elettroniche .


Nel comparto Esercizio, dove manutentori e viabili operano per la sicurezza degli utenti, sono previste squadre composte da due unità; tuttavia la citata carenza degli organici, di fatto non consente il rispetto di questa norma, facendo venir meno le condizioni di sicurezza dei lavoratori e conseguentemente la sicurezza per gli utenti.


Nell'evidenziare, pertanto uno stato di grave difficoltà che necessita di risposte concrete in tempi brevi attraverso la copertura totale dei posti vacanti in organico, la scrivente Organizzazione Sindacale porta a Vostra conoscenza che sono già in corso iniziative di protesta tra le quali il blocco degli straordinari che sta accentuando le problematiche sopra esposte. 


Inoltre si è provveduto alla proclamazione di 4 ore di sciopero per il prossimo 5 agosto 2007 con le modalità che verranno al più presto comunicate.


.Distinti saluti.

Pescara, 28 luglio 2007

 Per le Segreterie Regionali
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