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Segreterie Nazionali


ATTUAZIONE DELLA CARTA DI QUALIFICAZIONE DEL CONDUCENTE

Sul supplemento ordinario della Gazzetta Ufficiale n. 80 del 5 aprile 2007, sono stati pubblicati i seguenti provvedimenti:

· decreto del Ministro dei Trasporti 7 febbraio 2007: “Enti per la formazione dei conducenti professionali, programmi del corso e procedure d’esame per il conseguimento della carta di qualificazione del conducente”

· decreto del Capo Dipartimento dei trasporti terrestri 7 febbraio 2007, n. 371: “rilascio della carta di qualificazione del conducente”;

· decreto del Capo Dipartimento dei trasporti terrestri 7 febbraio 2007 n. 372: “gestione del punti della carta di qualificazione del conducente.

I predetti provvedimenti danno pratica attuazione al capo 2 del decreto legislativo 21 novembre 2005, n. 286 che ha recepito la Direttiva 2003/59/CEE in materia di formazione dei conducenti professionali.

La Direttiva ha introdotto la carta di qualificazione del conducente che si consegue dopo aver praticato un corso di formazione iniziale con relativo esame, nonché il rinnovo della stessa sempre a seguito di concorso di formazione periodico.

La carta di qualificazione del conducente sostituisce i certificati di abilitazione professionale sino ad oggi esistenti e introduce una sorta di patente professionale con lo stesso meccanismo dei punti della patente normale.

La carta di qualificazione del conducente è rinnovabile sino al 65° anno di età.

I conducenti, che intendono conseguire la patente di guida della categoria C o CE o il certificato di abilitazione professionale di tipo KD a decorrere dal 20 aprile 2007 dovranno seguire il corso e sostenere il relativo esame.

Dal 10 settembre 2008 non saranno più rilasciati i certificati di abilitazione professionale di tipo KD.

Per il trasporto di persone l’obbligo di condurre veicoli con la carta di qualificazione del conducente decorre dal 10 settembre 2008.

Al di là degli approfondimenti tecnici necessari, data la evidente complessità della materia, nei prossimi giorni si affronterà una disamina con le Associazioni Datoriali al fine di trovare le idonee soluzioni che garantiscano la piena accessibilità  ai corsi di formazione previsti dalla legge e la gratuità  delle pratiche per il rinnovo quinquennale.

Si farà seguito appena possibile per ulteriore informativa.

Roma, 12 giugno 2007
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