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Pescara, 14 marzo 2008

Al Presidente della

Giunta regionale Abruzzo

On. Ottaviano Del Turco
L’AQUILA

Agli Organi di Informazione

LORO SEDI

Oggetto: il sistema dei trasporti in Abruzzo.

La candidatura di Tommaso Ginoble alla Camera dei Deputati e la conseguente auto sospensione dello stesso dall’incarico di Assessore ai Trasporti richiedono una riflessione su quelle che saranno le scelte future nell’ambito del TPL.

Siamo alla vigilia di importanti scadenze che di fatto aprono al mercato un settore di fondamentale importanza per l’intera collettività e, in considerazione di questo,  si è cercato di seguire un cammino condiviso, fatto di scelte e di strategie, frutto di una proficua concertazione e di un tangibile senso di responsabilità.

Alcuni punti prioritari di questo percorso sono la razionalizzazione nell’ambito delle Aziende pubbliche regionali, da consolidarsi attraverso l’Azienda unica al cui interno vengano incluse anche le partecipate e/o controllate, la diminuzione dei costi della politica attraverso la riduzione del numero dei componenti i Consigli di Amministrazione e la futura diminuzione degli stessi con la realizzazione dell’Azienda unica.

Analogo auspicio è quello che le Società di trasporto private vengano anch’esse coinvolte in un processo di aggregazione.

Tutti punti discussi e condivisi nella riunione tenutasi il 20 febbraio tra l’Assessore ai trasporti della Regione Abruzzo e le OO.SS.

  Inoltre, per quel che concerne la configurazione dei bacini da mettere a gara, rimane invariato il nostro obiettivo più volte ribadito negli incontri istituzionali avuti e pertanto confermiamo la necessità di salvaguardare le aree deboli e quelle interne della nostra Regione attraverso la costituzione di un unico bacino regionale, cercando anche di ricomprendere nei servizi da assegnare quelli interregionali.

Per quanto sopra esposto, oltre che per la valutazione delle priorità infrastrutturali e la definizione del PRIT, le scriventi Segreterie ritengono necessario la ripresa a breve del  confronto.

Certi di un riscontro le porgiamo distinti saluti.

Segreterie Regionali Abruzzo
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