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                                                    Segreterie regionali Abruzzo 

Lettera aperta al presidente della regione Abruzzo Dott. Gianni Chiodi
Sig. Presidente, sui trasporti non solo nomine, è ora di cambiare.
La sostituzione dei Componenti  dei Consigli di Amministrazione delle aziende regionali dei trasporti  sembra di nuovo costituire - da ciò che si apprende dagli organi di informazione-  la soluzione primaria ed indispensabile per il rilancio delle aziende regionali del   settore. 


Una necessità che fu perseguita assiduamente anche dall’ultimo governo regionale di centro-sinistra, tanto da approvare una legge specifica, la n° 27 del 12.08. 2005, meglio conosciuta come legge dello Spoil System. La sua conseguente applicazione non ha comportato rilevanti miglioramenti del servizio, non riuscendo tra l’altro a trasformare il settore in una risorsa per lo sviluppo regionale e per una migliore qualità della vita dei cittadini abruzzesi.
Per questa ragione, nella fase di rinnovo di detti organismi, Le chiediamo di tener conto della necessità di una riorganizzazione complessiva del settore, ad iniziare dal processo avanzato di fusione delle tre aziende regionali, (Arpa, Gtm e Sangritana) che favorirebbe la nascita di un’impresa avente quelle caratteristiche di dimensioni, intermodalità, di professionalità umane e capacità economiche in grado di soddisfare le esigenze di mobilità regionale.

 Una scelta che rientra coerentemente nella logica, anche da Lei più volte auspicata, di riduzione e razionalizzazione degli enti e delle aziende partecipate dalla regione. Si otterrebbero immediatamente economie di scala e sinergie tra i settori e le attività aziendali, oltre che meno consigli di amministrazione, meno collegi di sindaci revisori, meno direttori generali e figure dirigenziali, con un recupero importante di risorse da trasferire al potenziamento e miglioramento del servizio. Nella scelta dei futuri componenti dei consigli di amministrazione ci auguriamo prevalga un sistema radicalmente diverso da quello attuale valorizzando  requisiti di competenza, conoscenza ed esperienza in materia trasportistica, separando la politica dalla gestione delle aziende.

Analoghi,  e non meno importanti interventi, sono necessari sulla partecipazioni di ARPA in altre dieci aziende, quattro delle quali, (Cerella, Paolibus, Sistema, Bus Italia)  controllate con altrettanti consigli di amministrazione, organismi di controllo e dirigenziali, sprechi e sovrapposizioni che producono notevoli diseconomie , prevedendo il riassorbimento di quei sevizi in Arpa. In alcune di queste aziende persistono, tra l’altro, difficoltà economiche corredate da tagli sia occupazionali che ai servizi in aree importanti della nostra regione quali il Vastese, la valle Peligna, la valle Subequana. 

Necessita inoltre affrontare con decisione tematiche importanti, quali la definizione del Piano Regionale Integrato dei Trasporti, attraverso scelte lineari ed in grado di disegnare la rete e l’organizzazione dei servizi, l’integrazione modale e tariffaria, il processo di liberalizzazione del Trasporto Pubblico Locale, le criticità del trasporto ferroviario regionale e di lunga percorrenza.


Ci auguriamo quindi che si chiuda  una lunga fase caratterizzata da analisi continue e consulenze costosissime, con l’apertura di tavolo regionale permanente sui trasporti che coinvolga forze politiche ed istituzionali, le associazioni delle imprese, le organizzazioni sindacali. 
 Segreteria CGIL Abruzzo

Il segretario Generale 
     

    Filt Cgil Abruzzo

     (Mimì D’Aurora)

  (Luigi Scaccialepre)

Pescara lì, 9.1.2009
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