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Segreterie Nazionali

TRASPORTO PUBBLICO LOCALE

FIRMATO IL CONTRATTO PER IL 2° BIENNIO ECONOMICO
Alle ore 18,45 di questo pomeriggio a Palazzo Chigi le OO.SS. hanno firmato con ASSTRA e ANAV l’accordo per il rinnovo del secondo biennio economico del CCNL scaduto il 31 dicembre 2005.

L’impegno ed il convinto sostegno delle lavoratrici e dei lavoratori del settore hanno avuto la meglio sulle enormi difficoltà che hanno reso incerta e difficile la vertenza fino all’ultimo minuto.

Alla fine grazie alle risorse economiche messe a disposizione dal Governo e dalle regioni, è stato possibile superare la resistenza delle aziende a riconoscere il diritto degli autoferrotranvieri ed internavigatori al rinnovo del contratto.
L’accordo prevede la corresponsione degli arretrati da gennaio a novembre 2006 di euro 600, mediante “una tantum”, da cui sarà detratto l’IVC già eventualmente corrisposta, che sarà erogata in due tranches con le competenze di febbraio 2007 e aprile 2007.

Gli aumenti retributivi, riferiti al parametro 175, sono così distribuiti:

· 50 euro dal mese di dicembre 2006;

· 52 euro dal mese di settembre 2007.

L’intesa raggiunta in non facili condizioni è oltremodo positiva, perché non solo garantisce un adeguato recupero dell’inflazione ma specialmente perché pone le basi per una riforma strutturale del settore che potrà determinare la fine  della precarietà di risorse   con la quale hanno convissuto sino ad oggi le aziende.
LO SCIOPERO DEL 15 DICEMBRE E’ REVOCATO
  Le Segreterie Nazionali
Roma, 14 dicembre 2006









