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Segreterie Regionali Abruzzo

Al Presidente ARPA SpA

Dott. Ing. N. Basilavecchia

Via Asinio Herio, 75

66100 CHIETI
fax: 0871 402237

Ai Componenti il C.D.A.
ARPA Spa

66100 CHIETI

fax: 0871 402237

e p.c.
Al Presidente della

Giunta Regionale Abruzzo

On. Ottaviano Del Turco

67100 L’AQUILA
fax: 0862 364247

Egregio Presidente,  Egregi Consiglieri

                Con la presente siamo a comunicarVi la nostra insoddisfazione per le risposte avute nella riunione del 29 maggio u.s. nella quale abbiamo registrato una situazione aziendale difficile e per la quale non abbiamo riscontrato una Vostra reale e concreta volontà ad intervenire con decisione. 
Credevamo di aver individuato, con i protocolli sottoscritti nei mesi scorsi, un percorso di rilancio in termini qualitativi e quantitativi del servizio, e che quelle intese, se attuate, risultassero capaci di produrre azioni tese ad un efficientamento e consolidamento dell’azienda all’interno della riforma del settore.


     Ad oggi molti dei temi affrontati non hanno visto alcuna concreta realizzazione. Ad esempio:
· Per l’area manutentiva evidenziamo l’assenza di politiche tese alla reinternalizzazione di alcune attività, la mancanza di una analisi relativa al fabbisogno organico, la perdurante carenza delle attrezzature necessarie al corretto svolgimento delle attività quotidiane, la volontà di non porre in essere azioni tese al suo rilancio.

· Sul progetto relativo al recupero dell’evasione tariffaria si registrano forti ritardi, sia per il miglioramento del sistema dei controlli che per quello della vendita e distribuzione dei titoli di viaggio.
· Il settore viaggiante lamenta una carenza cronica di personale unitamente ad un monte ore straordinario insostenibile ( circa 500 ore al giorno ) e ad un numero considerevole di ferie residue.
Inoltre la volontà aziendale e il mancato rispetto degli accordi sottoscritti ci consegnano, ad oggi, una situazione nella quale esiste un forte ridimensionamento dell’attività di verifica e di quella di controlleria, un ritardo nell’approvvigionamento dei mezzi e nel conseguimento della patente necessaria per l’abitazione alla conduzione degli autobus  autosnodati di recente acquisizione,  un  sistematico rinvio alla copertura di  posti chiave in azienda ( es. ufficio movimento Teramo ) con gravi ripercussioni negative sul servizio e sui lavoratori, una impotenza palese ad intervenire sulla controllata Sistema, con i risultati che tutti conosciamo, un ridimensionamento degli organici in tutti i settori, una sospensione incomprensibile di un percorso di sviluppo per tutto il personale (Rap aziendale), una distanza incolmabile tra la Direzione Generale e le sedi operative periferiche, un Ced completamente svuotato negli ultimi anni di personale e di funzionalità.
  Pertanto rappresentiamo la necessità di definire in tempi molto ravvicinati quanto già concordato e ripetutamente sollecitato.
Resta inteso che qualora non si dovessero riscontrare atti concreti, in linea con quanto in sintesi rappresentato, l’azione conseguente non potrà che essere l’apertura di un aspro conflitto corredato da una richiesta d’intervento della Giunta Regionale, affinché vengano rimossi quegli ostacoli che impediscono il rilancio della più importante azienda di tpl in Abruzzo.
Distinti saluti.

Pescara, 3 giugno 2008

FILT CGIL                 FIT CISL                  UILT UIL                  UGL

   Scaccialepre            Di Naccio            Di Credico           Dell’Ova
