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Segreterie Regionali Abruzzo 

Pescara 22 giugno 2007

Ill.mo Signor Presidente Regione Abruzzo

Dott. Ottaviano Del Turco

All’Assessore Regionale ai Trasporti

Dott. Tommaso Ginoble

e p.c. 
     All’ Amministratore Autolinee Schiappa srl


     Dott. Antonio Montanaro

                Agli Organi di Informazione

Oggetto: Azienda Schiappa - richiesta incontro urgente.

Egregio  Presidente,  Egregio  Assessore

Nel corso della riunione del 18 giugno u.s. con l’azienda Schiappa, l’Amministratore Unico dott. Antonio Montanaro ha evidenziato le difficoltà economiche della società divenute ormai strutturali e sulle quali si vuole intervenire.

Si prospettano, ancora una volta, tagli occupazionali ed interventi sul servizio facendo ricorso rispettivamente alla trasformazione di corse da “doppio agente” ad “agente unico” ed ipotesi di modifiche delle corse dirette a Roma.

Facciamo presente che in azienda, a tutt’oggi, si registra una precaria organizzazione del lavoro, in alcuni casi al limite della sicurezza, alla quale si aggiunge  una carenza cronica di personale, più evidente nel periodo estivo in concomitanza con la fruizione delle ferie per il personale viaggiante.

Per questo abbiamo chiesto il rispetto rigoroso delle norme contrattuali e di sicurezza e l’immediata assunzione di alcune unità lavorative.

Riteniamo però necessario aprire con l’Assessore regionale ai trasporti un confronto urgente nel quale, preso atto del fallimento del processo di fusione tra la stessa azienda Schiappa e la Paoli Bus di L’Aquila, ipotizzare gli interventi necessari tra i quali, prioritariamente il ricollocamento dell’azienda di Sulmona all’interno di Arpa  . 

Un percorso che consentirebbe una reale integrazione dei servizi di trasporto e delle altre attività complementari con indubbi vantaggi derivanti sia dalla migliore qualità del servizio che dalla riduzione delle perdite strutturali aziendali ottenibili da una sensibile riduzione dei costi.

In linea con gli indirizzi adottati dal Governo regionale mirati alla soppressione di Enti inutili che comporterebbero un sensibile abbattimento degli elevati costi della politica, chiediamo che anche il settore dei trasporti sia inserito in questo progetto, peraltro da noi condiviso e sostenuto. 

Ribadiamo, pertanto, la nostra totale contrarietà ad interventi indiscriminati di tagli occupazionali o di riduzioni del servizio che oltremodo andrebbero a colpire una delle aree più in difficoltà della nostra regione e nella quale, invece, l’implementazione ed il miglioramento del  trasporto pubblico, faciliterebbe il rilancio e la crescita economica dell’intero  comprensorio.
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