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      Segreterie Regionali

    Attivo unitario Delegati Arpa 

    Lunedi’ 1 ottobre Sala riunioni Cgil Pescara ore 15,30
Nella giornata di mercoledì 19 settembre, presso la direzione dell’ARPA si è consumata l’ennesima riunione sul Piano D’Impresa senza nessun risultato e senza nessun passo avanti nella trattativa.

In sintesi, rispetto alle nostre richieste, evidenziate nell’ultima lettera, abbiamo dovuto prendere atto della posizione aziendale a non voler dare alcuna risposta positiva.

Nessuna assunzione di personale viaggiante e dell’area manutenzione, nessuna volontà ad intervenire sulle officine con la formazione e la specializzazione del personale, nessuna intenzione di invertire quel processo che ha portato in questi anni la quasi totalità del lavoro all’esterno.  

Nessun progetto concreto per intervenire sull’emergenza del parco macchine, la consegna di un piano antievasione non capace di dare nessuna risposta al fenomeno dell’evasione tariffaria e alla inadeguatezza della vendita e della distribuzione dei titoli di viaggio da parte di Sistema.

Pertanto è necessaria una riunione urgente dei delegati aziendali per decidere le opportune iniziative da assumere a breve.                                                  
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